

山丹县市场监督管理局

2025 年法治政府建设情况报告

2025 年，山丹县市场监督管理局在县委、县政府的坚强领导和省、市市场监管局的精心指导下，深入贯彻落实习近平法治思想，严格遵循《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》要求，将法治建设贯穿市场监管全过程、各环节。以“监管为民”为核心理念，扎实推进依法行政，筑牢法治监管根基，为全县经济社会高质量发展提供了坚实法治保障。现将本年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、2025 年法治政府建设工作开展情况

（一）强化政治引领，压实法治建设领导责任

严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，定期研究部署法治建设各项工作，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓的良好机制。紧盯“关键少数”，将习近平法治思想纳入局党组理论学习中心年度计划，落实“第一议题”和学法制度，全年开展专题学习 6 次、会前集中学法 10 次，依托线上平台推动领导干部带头学法用法常态化。秉持“法治工作融入全局，全局工作贯穿法治”思维，将法治建设与市场监管执法同谋划推进，解决执法规范等重难点问题 15 项。组织 69 名工作人员完成年度学法考试和执法培训，6 名工作人员通过执法资格考试。

开展法治建设专题培训 22 期，持续提升执法人员业务能力与法治素养。推动领导干部带头尊法学法守法用法，扛牢法治建设主体责任，召开专题会议同步压实法治建设与行政执法双重责任，确保法治政府建设方向正确、推进有力。

（二）建强法治队伍，提升依法行政能力

以队伍专业化建设为抓手，着力提升执法人员法治素养。一是强化常态化培训。将法律法规学习与业务技能提升相结合，通过案例研讨、技能比武等多种形式，提升执法人员法律适用和案件处置能力，选派的执法人员在首届全省市场监管系统食品抽检技能大比武中荣获一等奖，2 件行政执法案件入选省、市典型案例。二是严格执法规范管理。全面落实行政执法“三项制度”，严格执行重大行政处罚案件集体讨论机制，全年召开重大疑难案件集体讨论 72 次，确保每一起案件都经得起法律与实践的检验。三是优化法治服务支撑。健全执法人员管理机制，注重队伍梯队建设，通过廉政警示教育、作风建设提升等活动，全年组织学习典型案例 24 次、开展廉政警示教育 4 场次，引导干部知敬畏、存戒惧、守底线，锻造高素质法治监管队伍。

（三）规范执法行为，筑牢法治监管防线

坚持严格规范公正文明执法，以法治手段守护市场安全与公平秩序。一是深化重点领域执法整治。聚焦食品、药品、特种设备、产品质量“四大安全”领域，深入开展食品药品安全专项整治、守护消费“铁拳行动”等专项执法，全年立案查处违法违规

案件 204 起，其中简易程序案件 103 起、普通程序案件 101 起，罚没款 77.63 万元；严格落实“两轻一免”柔性执法要求，免罚、从轻减轻处罚案件占比达 83.16%，实现“执法有力度、监管有温度”。二是推进执法精准化规范化。构建“经营主体自查自纠+市场监管监督检查”双向发力机制，对 2450 家食品药品经营主体实现监督检查全覆盖，问题整改完成率 100%；建立行刑衔接机制，移送公安机关案件 3 起，强化执法震慑效应。三是创新智慧监管模式。投入 12 万元打造县级食品安全数字化监管平台，对接省级监管平台实现“线上巡查+线下核查”联动机制；推动 224 家特种设备使用单位全部接入省级监管平台，通过实时监测发布预警 425 条，以数字化赋能提升监管精准性，检查结果公示率达 100%。

（四）优化法治服务，营造良好营商环境

以法治赋能推进改革创新，持续提升政务服务法治化水平。一是深化准入退出便利化改革，推进市场准入便利度对标提升行动，将企业开办时间压缩至 2 小时，实现登记事项即来即办；落实“高效办成一件事”改革，牵头推动 7 项“一件事”集成服务，办理相关事项 2336 件；免费为 566 户企业刻制公章 2830 枚，为企业节约成本 15.85 万元，有效降低市场准入门槛。二是强化公平竞争审查，构建“第三方评估+部门会审+存量清理”全链条审查机制，累计审查政策措施、招标及政府采购文件 264 件，指导修改 69 件，清理违反公平竞争政策文件 3 件，切实维护统一开

放、公平公正的市场秩序。三是提升知识产权法治服务效能，创新“政策引导+服务对接+金融支持”全链条服务模式，帮助12家企业通过专利质押获得贷款3916万元，新增专利授权111件、注册商标105件，推动知识产权转化运用法治化、规范化。

(五) 深化普法宣传，夯实法治社会基础

严格落实“谁执法谁普法”责任制，构建线上线下融合的普法格局。依托“3·15”国际消费者权益日、食品安全宣传周等重要节点，开展集中普法宣传活动30余场次，覆盖群众广泛；创新普法形式，制作的短视频《年报避坑指南—2分钟让你远离异常》入选全国市场监管系统优秀作品，拍摄普法短剧《过期的酸奶》，依托微信公众号发布违法违规警示案例22期、消费维权信息460余条，用“身边事”警醒“身边人”。建立执法普法协同机制，在食品药品安全专项整治、民生领域集中整治等执法过程中，同步开展现场释法说理，引导经营主体合规经营；设立消费维权服务站2处，培育“线下无理由退货”店12家，提升群众依法维权意识，全年办结消费者投诉举报1312件，办结率、群众满意率分别达100%、98.56%，营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。

(六) 强化权力监督，规范行政权力运行

构建“内部管控+外部协同”的全方位权力监督体系。内部严格执行执法案卷评查、执法过错责任追究等制度，通过规范执法程序、强化案件审核，确保行政权力依法运行。外部畅通监督

渠道，依托 12315、12345 投诉举报平台建立“接诉即办、办结回访”闭环机制，主动接受人大法律监督、政协民主监督；通过信用监管平台全面公示执法信息，邀请企业代表、社会监督员参与执法监督，形成社会共治监督格局，确保行政权力始终在法治轨道上规范运行。

二、存在的问题

尽管本年度法治政府建设工作取得一定成效，但对照法治政府建设要求和市场监管新形势，仍存在短板弱项：一是法治队伍专业能力有待提升，部分执法人员面对直播电商、跨境电商等新型业态，以及“三品一特”领域复杂的安全标准、新型违法违规行为的识别和法律适用能力不足，难以完全适配新形势下的监管执法需求。二是风险防控法治机制不够完善，风险排查仍较多依赖传统现场核查方式，基于大数据的风险预警、智能研判等法治监管手段应用不够深入，未能完全实现风险早发现、早预警、早处置；部分经营主体法治意识薄弱，主体责任落实不到位，违法违规经营行为时有发生。三是普法宣传精准性有待加强，针对小微企业、个体工商户等不同群体的个性化普法服务不足，线上普法内容的吸引力和传播力仍需提升。

三、下一步工作打算

一是持续强化法治能力建设。聚焦新业态、新技术监管需求，开展精准化、实战化法治培训，重点提升执法人员新型案件处置和法律适用能力；完善“以案释法”培训机制，推广典型案例教

学，推动法治素养与业务能力同步提升，打造专业化法治监管队伍。

二是深化法治监管创新。完善智慧监管法治保障机制，推进监管平台整合与数据共享，提升大数据分析和风险预警能力，构建“线上预警+线下精准执法”的法治监管模式；持续落实“两轻一免”柔性执法要求，深化服务型执法改革，平衡监管力度与服务温度，优化法治化营商环境。

三是提升普法与维权效能。精准对接不同群体法治需求，创新普法形式，强化线上普法内容创作，推动普法宣传从“广覆盖”向“精准滴灌”转变；完善消费维权法治机制，畅通投诉举报渠道，加强部门协同联动，提升消费纠纷化解效率，筑牢法治社会基础，推动全县市场监管领域法治政府建设再上新台阶。